



20 лет



Тажские аборигены со своими лайками (конец XIX века).



«Урман», «Чайка», «Согом», влад. Башмакова Л.Г. 1980 г.

www.biblioteka-laiki.ru

**ОХОТНИЧЬЕ
СОБАКОВОДСТВО**
Нефтеюганского
района



Работа лаек по белке.

Нефтеюганскому району повезло! Повезло не только и не столько потому, что его земля фантастически богата нефтью, а повезло с людьми. На какую сферу человеческой деятельности не бросишь взгляд – везде найдешь людей талантливых, самолюбивых, известных на всю Россию. То же и с охотничьим собаководством. Здесь нет недостатка в специалистах увлеченных, преданных делу и всесторонне одаренных.

Таким был первый официальный руководитель охотничьего собаководства в Нефтеюганском районе – Леонид Григорьевич Башмаков. Родившийся и выросший здесь, он знал не понаслышке секреты таежных промыслов и роль лайки в них. Хороший промысловик, талантливый селекционер и организатор, он создал крупнейший в регионе очаг западно-сибирских лаек, был первым экспертом-кинологом в районе. Под его руководством проводились первые выставки и выводы, на них работали эксперты России: Курочкин Ю. Я., Толкачев О. В., Заседателей В. П. и выдающийся лаечник, эксперт-кинолог Всесоюзной категории Полузадов Н. Б.

За эти годы были подготовлены собственные кадры. Получили звание экспертов: Белкина Л. Л., Коротков А. Ю., Файзуллоев Р. И., Заморозских В. Г., Режин В. Д. На базе нашей секции был организовано «Ханты-Мансийское общество охотничьего собаководства», имеющее межрегиональный статус. Признанием заслуг секции стало и присвоение ей статуса межрайонной, объединяющей три города и два района.

Нефтеюганскому району повезло! Он расположен на стыках старого и нового, древнейших промыслов и современных технологий.

Прибывшие молодые романтики застали здесь и хантов, живущих традиционными для них промыслами и русских промышленников, давно уже освоивших эту суровую землю.

На улицах таежных поселков и деревень новичков встречали и другие аборигены древнего края – местные отродья западно-сибирской лайки.

Дошедшая до нас из глубины веков, ближайший потомок ископаемых волкообразных собак, западно-сибирская лайка представляет из себя уникальный сплав многовековой селекции хантов, манси и новейших достижений современной зоотехнической науки. Это добродушное к людям и злобное к зверю, спокойное в повседневной жизни и неутомимое в лесу создание, подкупает совершенством форм и своей первобытной красотой. В нем нет изысканной пластики борзой и совершенства английской легавой. Западно-сибирская лайка – это порода-друг, порода-напарник, порода тягловая рабочая и неприхотливая. Довольствуясь малым (миской каши, куском вляной рыбы или мяса), она верно и преданно служит своему хозяину. Ежедневно и ежечасно, в любую погоду, без понукания она делает свою трудную работу – разыскивает зверя в таежных урмангах, вытаскивает битую утку из воды, копать барсучью нору, злобно и яростно защищает свой дом от нападения голодного и свирепого шатуна.

В Нефтеюганском районе имелись и имеются гнезда аборигенных (хантыйских) лаек Ярыгина Л. М., Мухина В. М., Григорьева М. А. При использовании лучших заводских линий и отдельных аборигенных лаек и велась племенная работа в секции.

Из Свердловска, Омска, Новосибирска завозились породные щенки и взрослые лайки. Свердловское происхождение имели: «Согома», «Чайка», «Урман» Башмакова Л. Г., «Таймыр» Лопатина В. П., «Юган» Киселева Г. К., «Чара» Федорова Ю. И., «Янга» Казарина В. М. и другие.

Здесь следует сказать об особой роли выдающегося производителя, чья кличка украшает собой родословные сотен западно-сибирских лаек – чемпион «Согома» 5484/лзс Башмакова Л. Г. Он был вывезен щенком из Свердловска. Вырос крупным, наверное, даже излишне крупным кобелем. Но гармоничность сложения, изящество и чистота линий, ярко выраженный звероватый облик – вот те достоинства, которые он нес в себе и стойко передавал их по наследству. От чемпиона «Согома» было получено много рабочих и красивых

собак. Только при жизни у него было свыше 20 классных потомков, это, не считая тех таежных рабочих, которые разошлись по глухим деревушкам, делали там свое дело и никогда не попадали на глаза кинологу. Заполучить производителя уровня «Согома» – мечта многих селекционеров, но не у всех она сбывается. В любых вязках, практически с любыми самками «Согом» четко передавал свой тип. Самым ярким потомком «Согома» был его сын (от сочетания с «Чайкой» Башмакова Л. Г.) – трехкратный чемпион Свердловских выставок, чемпион Ханты-Мансийского округа – «Дик» 6051/лзс Чукулчина Ю. А. От него сохранилось наиболее качественное и многочисленное поголовье лаек. У «Дика» много выдающихся потомков – это «Марсик» Ахмадиева М. Г., «Ку-ку» Бергард Г. Г., «Ярик» Варварина Г. М., «Тобол» Ланчикова А. В. и другие.

К середине 80-х годов в Нефтеюганском районе был сформирован крупный очаг западно-сибирских лаек с однотипным, высокопородным поголовьем. В те годы команда Нефтеюганской секции ОС была частым гостем на выставках городов Сургута, Нижневартовска, Тюмени, Свердловска, составляла основу сборных Тюменской области, Ханты-Мансийского округа, достойно выступавших на Всероссийских и межрегиональных выставках. Потомки нефтеюганских собак составляют гордость и основу селекции Сургутского, Когалымского, Ноябрьского очагов.

Широкую известность получили заводчики Башмаков Л. Г., Ярыгин Л. М., Мухин В. М., Файзуллоев Р. И., Григорьев М. А., Медведев В. П., Дагиль В. Е., Лисицын С. В. и многие другие.

ПОЛЕВАЯ РАБОТА

Ежегодно в районе проводятся полевые испытания охотничьих собак по белке, утке, подсадному медведю, глухарю, тетереву, соболю, лосю. Планируется построить вольер и завести кабанов для притравки и испытаний. Они позволяют определить правильное направление в селекционно-племенной работе, выявить наиболее ценных производителей, избавиться от брака. На основании проведенных полевых испытаний формируются сборные команды района для участия в состязаниях по белке и подсадному медведю. За всю историю Тюменской области и Ханты-Мансийского автономного округа Нефтеюганская секция охотничьего собаководства организовала и провела 1-е, 2-е, 3-и областные, 1-е окружные состязания лаек по белке и лишь единожды – в 1999 году – состязания проводились не на территории Нефтеюганского района. Наша сборная из 5 различных по рангу состязаний, была дважды чемпионом в командном зачете и трижды в личном. Полевыми чемпионами стали:

«Герда» – владелец Агарак Д. И. (1987 г.), «Ветка» – влад. Сороколетов А. А. (1995 г.) и «Капля» – влад. Режин В. Д. (1999 г.).

На первых окружных состязаниях лаек по подсадному медведю в 1995 году Нефтеюганская команда безоговорочно победила во всех номинациях личного и командного зачета. Первыми победителями состязаний по медведю стала великолепная пара из поселка Усть-Юган – «Ведьма» и «Стелка» – влад. Дагиль В. Е. Ни одна из сборных команд Тюменской области не может похвастаться такими достижениями. Это говорит о том, что выбрано правильное направление в организационно-племенной работе, что в нашем районе сконцентрированы не только красивые, но и достойные в полевой работе лайки.

Нефтеюганскому району повезло! Не только коллектив единомышленников-собаководов, но и руководство района понимают важность и своевременность заботы об охотничьем собаководстве. Уже много лет подраяд Александр Валентинович Клепиков и Сидоров Александр Николаевич – Глава района и его первый заместитель – оказывают финансовую поддержку всем начинаниям Нефтеюганских лаечников. С их помощью разрабатывается программа по строительству в районе государственного питомника западно-сибирских лаек. Заинтересовалось этим и Правительство автономного округа. А значит – много дел вперед!

СПИСОК

западно-сибирский лаек Нефтеюганской секции охотничьего собаководства

КОБЕЛИ

1. «АЛТАЙ», рыжий с белым, рожд. 25.06.95 г. от «Ардо-на» Славного В.М. и «Белки» Успенкова С., очень хорошо, влад. Бочкарев С.Б.
2. «БУРАН-П», серый с белым, 1994 г. рожд. от «Шамана» Сорокалтева А.А. и «Биксы» 1010/95, очень хорошо, 1-1-У, 1-Ш-м/л, 1-Ш-м/б, влад. Василенко Б.Н.
3. «ВЕРНЫЙ», палевый, рожд. 20.12.96 г. от «Султана» и «Ч. Берты» Файзуллова Р.И., хорошо, влад. Славный В.М.
4. «ВОГУЛ», палевый, рожд. 7.12.98 г. от «ч. Марсика» Ахмадиева М.Г. и «Ратты» Лещенко А.Л., влад. Сорокалтев А.А.
5. «ГРОМ», серый с белым, рожд. 24.05.91 г. от «Соболя» 8599/лзс Ратчина С.Ю. и «Лады» Киселева А.Г., очень хорошо, влад. Киселев А.Г.
6. «КЛЫК», серый, рожд. 23.11.94 г. от «Пельма» Паршова А.В. и «Дымки» Толмачева А.А., отлично, 1-Ш-У, влад. Тяньев С.Н.
7. «КУЗЯ», серый, рожд. 23.11.94 г., однопометник предыдущего, отлично, влад. Баранов В.А.
8. «КУЗЯ», рыже-серая, рожд. 20.11.96 г. от «Степки» и «Ведьмы» Дагиль В.Е., очень хорошо, влад. Пелих С.А.
9. «КАЮР», серый, рожд. 16.04.99 г. от «Амура» Куцуева и «Лапки» Лучко Г.Н., влад. Дагиль В.Е.
10. «МУХТАР», серый с белым, рожд. 13.02.97 г. от «Наста» Шадрина С.С. и «Найды» Антропова В.И., хорошо, 1-Ш-м/б, 1-Ш-м/л, влад. Антропов В.И.
11. «МИШКА», серый, рожд. 1995 года от «Клосса» Бирюкова Н. и «Лямы» Медведева В.П., очень хорошо, 1-П-Гл; 1-Ш-Б, влад. Михалев И.В., пос. Леммино.
12. «НУР», рыже-пегий, рожд. 22.9.97 г. от «Малыша» Тандалова А.А. и «ч. Берты» Файзуллова Р.И., отлично, Ш-Б; Ш-Гл, Ш-м/б, влад. Файзуллов Р.И., пос. Усть-Юган.
13. «СОП», серый, рожд. 2.11.95 г. от «Соболя» Болкиной Л.Л. и «Норки» Салимова М., отлично, 1-б; Ш-б; влад. Белкина Л.Л.
14. «СТЕПКА-П», белый, с серым, рожд. 22.09.98 г. от «Степки-1» и «Ведьмы», хорошо, влад. Дагиль В.Е., пос. Усть-Юган.
15. «ТАЙСОН», серый с белым, рожд. 16.04.98 г. от «Сона» Белкиной Л.Л. и «Биксы» 1010/95, хорошо, влад. Шахов С.Ю.
16. «ТИШКА», рыжий, рожд. 20.11.96 г. от «Степки» и «Ведьмы» Дагиль В.Е., хорошо, влад. Цветков Р.А., пос. Усть-Юган.
17. «ТОШКА», рыжий, рожд. 20.11.96 г. однопометник предыдущего, очень хорошо, влад. Мирошников В.Я., пос. Усть-Юган.
18. «ШАМАН», рыжий, рожд. 16.04.99 г. от «Амура» Куцуева и «Лапки» Лучко Г.Н., влад. Дагиль В.Е., пос. Усть-Юган.
19. «ШАМАН», белый, 1994 г. рожд. от «Белого» Сорокина Ю.Н. и «Чайки» Лавренчук М.И., очень хорошо, влад. Сорокин Ю.Н.

СУКИ

1. «АЗА», серо-рыжая, рожд. 26.03.91 г. от «ч. Шунут» 7605/лзс и «Оты» Мезенина А.А., отлично, влад. Михадюк В., поселок Усть-Юган.
2. «БЕЛКА», серо-рыжая, рожд. 19.01.94 г. от «Удая» и «Чайки» Клименок В.И., отлично, влад. Клименко В.
3. «ч. БЕРТА», 9990/92, палевая, 1990 г. рожд. от «Лапко» Маслова Л.З. и «ч. Дымки» Маслова Л.З., отлично, 1-б, П-б, Ш-б, П-Гл; Ш-Л; Ш-Л; Ш-Гор, чемпион 1-й Междоуездной выставки 1999 г., влад. Файзуллов Р.И., пос. Куть-Як.
4. «БИСКА», рыжая с белым, рожд. 25.02.99 г. от «Каюра» Медведева В.П. и «Тайги» Сахарного В.Г., влад. Пугин Р.Н.
5. «БИСКА», 1010/95, серая с белым, рожд. 8.03.90 г. от «Иргиза» Лисютина С.В. и «Груньки» Лисютина С.В., отлично, 2-1-б, П-б, Ш-б; П-С; 1-Гл; П-Тет, влад. Речкин В.Д.
6. «БЕЛКА», палево-серая, рожд. 1.04.97 г. от «Каюра» и «Лямы» Медведева В.П., очень хорошо, 1-Гл., влад. Лисютин С.В., пос. Леммино.
7. «ВЕДЬМА», 10009/95, рыже-серая, рожд. 26.03.91 г. от «ч. Шунута» Ланшикова А.В. и «Оты» Мезенина А.А., отлично, 2-1-б; 4-Ш-м/л; Ш-Тет., победитель 1-х окружных состязаний по подсадному медведю в паре - 95 г., влад. Дагиль В.Е., пос. Усть-Юган.
8. «ВЕСТА», серая, 1997 г. рожд. от «Бурана-П» Василенко Б.Н. и «Линды» Суховских, хорошо, 2-Ш-б; П-У, влад. Усанков Н.А.
9. «ТРЕДА», рыжая, рожд. 20.05.93 г. от «Пыжа» Короткова А.Ю. и «Норки-1» Медведева В.П., очень хорошо, влад. Стипура В.В., пос. Пойковский.
10. «ДЫМКА», рыже-серая, рожд. 1997 г. от «Норда» Журси-налева Р.Е. и «Умки» Нечипоренко А.К., отлично, 1-С; П-б; Ш-б; Ш-Гл; П-Гл, влад. Сорокалтев А.А.
11. «КРОНА», рыжая, 1994 г. рожд. от «ч. Дика» 6051/лзс Чикунина Ю.А. и «Тайги» Лукьяненко И., отлично, Ш-б, влад. Щуратов О.Н., пос. Усть-Юган.
12. «ч. ч. КАПЛЯ», палевая, рожд. 16.02.97 г. от «Кучума» Бергардт Г.Г. и «Юксы» Ахмадиева М.Г., отлично, 2-1-б; 1-Л; чемпион межклубных состязаний лаек по белке 1999 г., влад. Речкин В.Д.
13. «ЛИНДА», рыжая, рожд. 1.06.94 г. от «Бурана-1» Василенко Б.Н. и «Тайги» Василенко Б.Н., отлично, Ш-б; Ш-У, влад. Суховских М.
14. «ЛАПКА», рыжая, рожд. 20.11.96 г. от «Степки» и «Ведьмы» Дагиль В.Е., отлично, Ш-м/л, влад. Лучко Г.Н.
15. «НОРКА», рыже-серая, рожд. 10.03.99 г. от «Османа» 0889/95 Феоктистова и «Сильвы» Петрова С.П., влад. Воронцов Н.А., пос. Салым.
16. «Найда», серая, рожд. 1.12.97 г. от «Агана» Дьяконова В.В. и «Ведьмы» 1009/95 Дагиль В.Е., очень хорошо, влад. Зольников И.Н., пос. Пойковский.
17. «НОРКА-П», палевая, рождения 16.04.99 г. от «АМУРА» Куцуева и «Лапки» Лучко Г.Н., влад. Медведев В.П.
18. «НОРКА», рыжая, 1994 г. рожд. от «Атоса» Стрелца А.В. и «Черышки» Ярыгина Н.Л., отлично, влад. Ярыгин Н.Л., пос. Леммино.
19. «НИНКА-4», серо-рыжая, 1993 г. рожд. от «Бесика» Парунина В.Я. и «Нинки-3» Мухина В.М., очень хорошо, влад. Мухин В.М., пос. Леммино.
20. «ПУЛЯ», рыже-серая, рожд. 25.12.92 г. от «Шамана» и «Белки» Козакова В.Я., отлично, 2-1-б, П-б; П-У, влад. Гудков В.И.
21. «ПУРГА», палевая, 1994 г. рожд. от «Тарзана» и «Дымки» Григорьева М.А., отлично, 1-б, влад. Григорьев М.А., пос. Чеускино.
22. «РОНА», рыже-пегая, рожд. 25.11.93 г. от «Соболя» Белкиной Л.Л. и «Вербы» Мазнева В.П., отлично, 2-1-б, П-б; П-У, влад. Гордеев С.К.
23. «РАДА», серо-рыжая, рожд. 16.12.93 г. от «ч. Марсика» и «Пурги-Юдина И.М., очень хорошо, Ш-м/л, влад. Сорокин Ю.Н., г. Путь-Як.
24. «СОНЬКА», рыжая, рожд. 2.03.98 г. от «Атоса» Стрелца А.В. и «Черышки» Ярыгина Н.Л., очень хорошо, влад. Стрелец А.В.
25. «ТОРИ», серая, рожд. 23.11.94 г. от «Пельма» Паршова А.В. и «Дымки» Толмачева А.А., отлично, 2-П-У, влад. Капелюха Н.Ф.
26. «ТАЙГА», палевая, 1992 г. рожд. от «Соболя» Белкиной Л.Л. и «Пальмы» Суховских М., отлично, влад. Сахарный В.Г.
27. «ТАЙГА», серая, рожд. 1.12.97 г. от «Агана» Дьяконова В.В. и «Ведьмы» 1009/95 Дагиль В.Е., очень хорошо, влад. Грбовской С.С.
28. «ШЕЛЬМА», рыжая, рожд. 8.03.90 г. от «Иргиза» и «Груньки» Лисютина С.В., отлично, влад. Братыгин А.Г.
29. «ШКОДА», серая с белым, рожд. 29.10.98 г. от «Малыша» Тандалова А.А. и «Биксы» 1010/95 Речкина В.Д., очень хорошо, Ш-б; Ш-Л, влад. Речкин В.Д.

Составитель Речкин В.Д.

Ханты-Мансийское общество охотничьего собаководства, Нефтеюганская секция охотничьего собаководства, г. Нефтеюганск, 12-23-65. Тел.: 4-70-13, 2-45-55.

Заказ № 2529/2000. Тираж 200 экз.



Сборная Нефтеюганской секции ОС.



Белкина Л.Л. и ее «Соболь».



Эксперт Всесоюзной категории [Полузадов Н.Б.]



Сборная пос. Куть-Яха на выставке.



«Ч. Дик» 6051/лэс,
влад. Чукулин Ю.А.



«Бойка», влад. Коноваленко Т.С.



Сборная района – участница Всероссийской выставки.



«Бия», влад. Хлопунов А.К.



«Хакор», влад. Замородских В.Г. и «Ратта», влад. Лещенко А.Л.



На выставке в г. Тюмени. 1983 г.